

放寬入籍條件 右翼「伊斯蘭化」牌失效 瑞士為第三代移民開綠燈



▲瑞士街頭呼籲民眾投反對票的海報

網上圖片

【大公報訊】綜合法新社、美聯社、英國廣播公司報道：瑞士民眾12日舉行公投，超過六成人同意簡化手續，放寬第三代移民的入籍條件。這令大打反移民牌的右翼民族主義政黨感到失望，反對陣營此前在宣傳海報上，還暗指放寬入籍條件會令瑞士「伊斯蘭化」。



▲瑞士民眾12日進行投票

美聯社



▲瑞士人民黨反對簡化入籍手續的海報

網上圖片

與部分歐洲國家不同，入籍瑞士有嚴格規定，即使在該國出生，不代表會成為瑞士公民，必須經過漫長的申請，定居在瑞士12年以上，再支付數千元瑞士法郎接受測試和政府面試，才可以成為瑞士公民。公投的結果顯示，60.4%的選民投贊成票，在瑞士26個州的其中19個佔據多數。政府、大部分議員和政黨都支持該項建議。

放寬公民條件後，從祖輩就來瑞士生活的第三代外國移民的入籍，涉及約2.5萬名25歲以下的移民後代。根據新規定，九歲至25歲的申請人，只要在瑞士上學超過五年，並擁有合法的居住許可，就能向聯邦政府申請入籍。

目前瑞士800萬人口中有四分之一並非

公民，本次公投的通過最終可能對國家影響深遠。在移民第三代當中，超過六成源自意大利，另外較大的移民社群來自巴爾幹地區和土耳其。

30年三度嘗試皆失敗

過去三十年，瑞士已三次嘗試放寬入籍規定，但全數失敗。支持者稱，要求在瑞士土生土長、三代皆在瑞士扎根的人付費、面試去成為公民是「多餘的程序」。支持今次改革的綠黨議員馬佐內對瑞士廣播電視台說，很高興「因為它能夠在一次反對者完全歇斯底里的運動中佔上風」。

23歲的瓦尼亞在瑞士出世，在瑞士讀書

和長大，在普通人眼中是瑞士人。不過，瓦尼亞的父母及祖父母皆在瑞士居住和工作多年，但仍然是意大利籍，因此她無法自動獲得瑞士公民身份。她符合資格入籍，但她不願意去付錢「購買」公民資格，且需要在同一個社區逗留兩年，其間只要換工作、搬家便會有所影響。瓦尼亞說，很希望政府會承認她是屬於瑞士的。

反對陣營海報惹議

反對者則憂慮放寬公民條件會令公民人

數急增，亦鋪路讓其他目前在當地長居的非瑞士公民申請入籍，甚至會令國家「伊斯蘭化」。目前瑞士估計有35萬名穆斯林。此前，「反對」陣營因一張廣泛傳播的海報而備受批評，該海報顯示一名女性從一塊黑色面紗向外凝望，並附上一句宣傳語，敦促選民拒絕「失控的公民資格」。

專家指出，特朗普當選美國總統，歐洲右翼政黨的運氣顯然越來越好，但這次公投結果，為議會最大黨、右翼「瑞士人民黨」(SPV)帶來挫敗。人民黨把伊斯蘭和國民身份放在本次公投的辯論中心，致力反對該項措施。

人民黨議會議員阿多爾回應稱，自己的

一方「在今次運動中以一敵衆」。阿多爾說：「我恐怕我們數年內不得不面對伊斯蘭的問題。」阿多爾警告，瑞士的第三代移民中將有越來越多「來自非洲下撒哈拉地區、非洲之角、敘利亞或阿富汗」的人。

瑞士伯爾尼大學政治科學研究所學者吉尼亞爾說，有關入籍審批的討論原本與宗教無關，但右翼黨派卻危言聳聽，不斷「妖魔化」伊斯蘭教，聲稱放寬規定會引來愈來愈多穆斯林，試圖引起恐慌。這次的海報讓許多瑞士人視為人民黨借公投之名，大搞種族歧視。

瑞士政府在審批公民身份過程中擁有最終決定權。當局強調，簡化入籍條件並非是自動獲得瑞士國籍。

「對壘」
支持和反對陣營的海報在瑞士街頭
網上圖片瑞士的小朋友
網上圖片

入籍條件多籬籬 芝士滑雪都要識

【大公報訊】綜合美聯社、英國廣播公司報道：全球各個國家及地區，一般會依從血統或是出生地作為原則，來決定是否賦予該人公民身份或國籍。以美國為例，如果父母皆為美國公民，兒女無論在哪

一個地方出世，也會自動成為美國公民。在美國出世，無論父母是否美國公民，都會自動成為美國公民（外交人員、或外國入侵武裝力量成員在美國誕下的兒女除外）。

不過，在瑞士，出生在當地並

不自動獲得國籍，孩子的國籍由父母的國籍決定：已婚夫妻中至少有一人是瑞士人的孩子，才能自動入籍，而瑞士女性非婚生孩子亦可自動入籍。

其次，瑞士入籍程序相當漫長

，必須在瑞士居住12年以上，必須熟練掌握該國四種官方語言的一種，在同一個當地社區生活至少兩年，再支付數千元瑞士法郎接受測試和政府面試，才可以成為瑞士公民。

當局在審批公民身份過程中擁有一項最終決定權，在面試中可能會問到申請人一些本地芝士以及山脈的名稱、或是有關滑雪的技能，有時亦會就是否發生過鄰里糾紛諮詢申請人的鄰居。

朝射「北極星」 安理會緊急磋商

【大公報訊】綜合新華社、路透社報道：朝鮮官方通訊社朝中社13日證實，朝鮮12日成功發射一枚地對地中遠程戰略導彈，朝鮮最高領導人金正恩到現場指導發射。在美國、日本和韓國的要求下，聯合國安理會13日為此召開緊急磋商。

朝中社稱，該導彈被命名為「北極星-2」型，是在2016年8月成功發射的潛射導彈的基礎上研製的。發射還驗證了能搭載更高水準核彈頭的導彈的制導及躲避攔截性能等。報道強調，考慮到周邊國

家的安全，發射採用了高角度發射方式。

中方密切關注

中國外交部發言人耿爽13日表示，中方正密切關注事態發展。安理會決議對朝鮮利用導彈技術進行發射活動有明確規定，中方反對朝方違背安理會決議進行發射活動。當前形勢下，有關方不應做相互通刺，加劇地區局勢緊張的事。各方都應保持克制，共同維護本地區和平穩定。中方認為，朝鮮核導問題根源在於朝美、

12日到現場指導「北極星-2」
路透社

朝韓矛盾，對話、協商是解決半島問題的最終出路，希望有關各方承擔起應盡的責任，做自己應該做的事情。

另據路透社報道，美國總統特朗普暫時未有有效措施應對朝鮮的挑釁。

德前外長當選總統 默克爾連任有威脅

【大公報訊】據德國之聲報道：在12日德國聯邦總統選舉首輪投票中，德國前外長、社民黨(SPD)的候選人施泰因邁爾以絕對多數當選新的聯邦總統。分析指出，社會民主黨的這一勝利，令尋求第四個總理任期的默克爾面臨真正的威脅。

聯邦大會總共1239名代表中有931人投票給施泰因邁爾，他表示當選總統後，他將為化解德國社會不斷增長的不安情緒付出努力。施泰因邁爾說，最重要的是，不要因不安情緒而迷失方向，更不應忘記為營造未來而付出努力。

施泰因邁爾現年61歲，兩度擔任德國外交部長。他將於3月19日正式履職，成爲

戰後德國第12任總統。英國《金融時報》稱，施泰因邁爾的當選在某種意義上標誌着默克爾的戰術失敗，此前她自己領導的執政聯盟基民盟(CDU)和基社盟(CSU)未能提名一個候選人，不得不支持施泰因邁爾獲得提名。

從社民黨的策略而言，今次成功推選施泰因邁爾成為總統，也是該黨尋求於9月大選取代默克爾總理地位的重要一步。目前，社民黨的總理候選人、前歐洲議會議長舒爾茨已在民意支持度上稍領先默克爾。



法新社

法阿爾卑斯山雪崩四死五失蹤

【大公報訊】據法新社報道：法國阿爾卑斯山的滑雪區附近發生雪崩意外，至少四人不治，目前仍有五人失蹤。

▲法國阿爾卑斯山蒂涅滑雪區
路透社

蒂涅滑雪區的高度為海拔2100米，附近有一個大型的滑雪度假場，接近意大利的邊境。據

指，由於當地正值學校假期，因此有不少家庭客到肇事的滑雪區滑雪度假。

在最新意外發生前，阿爾卑斯山和比利牛斯山在冬季已發生13起意外，造成3人死亡。上個月，意大利一家酒店所在的雪山也發生雪崩，造成29人死亡。

漢堡機場不明「毒氣」為胡椒噴霧

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：德國漢堡機場12日發生不明氣體泄漏，造成近70人不適。警方調查之後，來自一樽被丟棄的胡椒噴霧，初步認為不涉及恐襲原因，可能是氣體透過空調系統散播。初步調查顯示，最可能的禍首是胡椒噴霧。

漢堡機場聲明指出，漢堡機場空調系統泄漏腐蝕性物質並非恐怖襲擊事件，警

消初步調查後的結論是，最可能的物質爲胡椒噴霧。當局仍在努力調查，以判定胡椒噴霧如何進入這座機場的空調系統。

不適的68人都是乘客和機場工作人員，他們抱怨呼吸不順、眼睛灼熱及噁心。

這次泄漏迫使機場短暫關閉。在人員疏散與不明的健康危害下，所有起降班機大約停飛1小時，總共有14個航班取消，數架班機轉降其他機場。